



Sitzung des Bildungsausschusses am 01.09.2026

Anfrage der Fraktion SPD & FW Halle (Saale) zu den Sanitäranlagen am Lyonel-Feininger-Gymnasium

Vorlagen-Nummer: VIII/2026/02999

TOP: 8.1

Antwort der Verwaltung:

- 1. Wie bewertet die Verwaltung den aktuellen Zustand der sanierten Sanitäranlagen am Lyonel-Feininger-Gymnasium, insbesondere mit Blick auf Reparaturbedarf, Verschmutzungen, Vandalismus und Instandhaltungsaufwand?**

Der allgemeine Zustand der sanierten Sanitäranlagen am Lyonel-Feininger-Gymnasium wird als gut bewertet. Der derzeitige Instandhaltungsaufwand ist niedrig. Ein erhöhter Reparaturbedarf ist nicht festzustellen.

- 2. Sieht die Verwaltung die Möglichkeit, die Ausstattung der Sanitäranlagen nachzubessern, insbesondere durch ressourcenschonendere Händetrocknungssysteme, robustere Toilettenpapierhalter sowie den erneuten Einsatz von Start-Stopp-Wasserhähnen zur Vermeidung von Überflutungen?**

Eine Nachrüstung bzw. ein erneuter Einsatz von Start-Stopp-Wasserhähnen wird aus fachlicher Sicht nicht empfohlen. Bei diesen Armaturen besteht aufgrund der notwendigen Betätigung des Druckknopfes ein erhöhter Reparaturaufwand. Durch eine zu starke Betätigung des Druckknopfes können Beschädigungen an der Armatur entstehen. Im ungünstigsten Fall kann dies zu Undichtigkeiten und daraus resultierenden Wasserschäden führen. Händetrocknungssysteme werden aufgrund der zu schaffenden elektrischen Infrastruktur und der Störanfälligkeit nicht empfohlen. Sowohl bei Händetrocknungssystemen als auch bei Toilettenpapierhaltern gilt das Gebot der Wirtschaftlichkeit.

- 3. Welche Präventionsmaßnahmen gegen Vandalismus in Schultoiletten hält die Verwaltung grundsätzlich für geeignet, etwa Schließ- bzw. Zugangssysteme oder beschreibbare Folien bzw. Tafeln in Kabinen?**

Eine vandalismussichere Toilette wird für ein schulisches Umfeld für unrealistisch erachtet. Es sollte den Nutzenden vermittelt werden, pflegsam mit öffentlichem Eigentum umzugehen.



4. Wie bewertet die Verwaltung die Möglichkeit, die genannten Punkte durch den Verfügungsfonds für Schulen zur Sanierung von Sanitäranlagen im Rahmen des Sondervermögens des Bundes Infrastruktur und Klimaneutralität in der Stadt Halle (Saale) zu finanzieren?

Nach aktuellem Stand bietet sich eine zusätzliche Investition an dieser Stelle aufgrund des allgemein guten Zustands der Sanitäranlagen nicht an. Im Zuge der Sanierung des Objektes wurden erst im Jahr 2023 18,3 Mio. € in das Gebäude investiert.

Als Anlage sind drei Bilder der Sanitäranlagen des Lyonel-Feininger-Gymnasium angefügt.

Dr. Judith Marquardt
Beigeordnete Kultur und Sport

Anlage:

3 Bilder Sanitäranlagen Lyonel-Feininger-Gymnasium